# 老 自 服 溶石 药 结 失

# 38岁男子患高血压凭感觉吃药埋风险

#### 突发脑梗,右侧手脚麻木

武汉晚报讯(记者王恺凝 通讯员 马遥遥)38岁男子患高血压3年,一直 以来凭感觉吃药,不舒服了才吃点,结 果前段时间突发脑梗。

5月17日是世界高血压日。据统 计,我国18岁及以上居民高血压患病 率为27.5%,相当于4个成年人中就有 1人患高血压,高血压患者年轻化趋势 明显。专家介绍,不良的生活习惯是导 致高血压的主因,高血压初期症状不明 显,但长期控制不当会引发严重并发 症,甚至猝死。

38岁的赵先生家住汉口,3年前在 -次体检中查出高血压,但自恃年轻不 当回事,只有感觉头晕不舒服了才吃一 点降压药,症状一消失就立马把药停 了,平时也很少监测血压。赵先生平时 作息和三餐也不怎么规律,喜欢消夜和 熬夜刷手机。

10天前,赵先生在清晨醒来后突然 感到右侧手脚麻木、乏力,感觉情况不 妙的他随后来到武汉市中心医院(武汉 市心血管病医院)看病。经相关检查, 医生诊断脑梗合并高血压。在赵先生 住院接受脑梗相关治疗时,武汉市中心 医院全院智慧化血压管理平台的医疗 团队及时对他的高血压进行了干预和 管理。全院智慧化血压管理平台负责 人、心血管内科副主任医师陈玲为赵先 生制定了个体化的降压治疗方案,完善 动脉硬化检查和24小时动态血压检 测,护理人员同步进行健康宣教。经过 综合治疗后,赵先生的血压降了下来。 住院期间, 血压管理团队通过智慧化血 压管理平台动态观察他的血压情况,指 导精准调整用药。赵先生出院后,智慧 化血压管理平台会自动发送随访信息, 并提供免费的高血压专病门诊复诊,后

续将由心血管内科专家继续为他提供 专业、个体化的诊疗建议,进行长期的 随访管理。

17日上午,武汉市中心医院心血管 内科在南京路、后湖和杨春湖院区开展 了"世界高血压日"健康义诊咨询活动, 医护人员现场为市民答疑解惑、免费测 量血压,普及高血压相关防治知识,指 导患者做好血压的监测。

武汉市中心医院心血管内科学科主 任陈曼华主任医师介绍,高血压是引发 心、脑血管和肾病变的一个重要的危险 因素。它会持续不断地攻击多个器官, 如果长期血压控制不当就会病变,引发 脑梗、心梗和肾功能衰竭等病症,严重时 会猝死。目前,高血压已成为危害人类 健康的"第一杀手",我国高血压患者人 数已超过3亿人,但控制率、达标率仍然 处于较低水平。如果没有进行规范管理 和治疗,往往会使病情加重或者并发症 的发生。2023年,武汉市中心医院在 全省首推智慧化血压管理新模式,搭建 高血压全病程管理平台,及时预警血压 异常,快速处置、持续追踪,通过远程随 访+定期复诊+持续评估,规范血压个 体化治疗,实现血压精准管理。

陈主任提醒,值得注意的是现在高 血压"盯上"年轻人,除了家族性遗传之 外,越来越多的还是受到不健康的生活 方式影响,如毫不在意体重,吃东西追 求"重口味",钠盐摄入量超标,爱吃油 炸食品、肥肉等,食入较多饱和脂肪酸, 频繁饮酒,长期吸烟,长期在高压下生 活等,这些因素都是导致高血压的罪魁 祸首。因此,面对庞大的高血压患者和 潜在高危人群,提升其对高血压疾病危 害的认知、加强早筛早诊的意识已刻不

### "田间地头"开直播 话科普送健康

5月17日,武汉市武昌医院院长李相 友带领20余名医疗专家远赴五峰土家族 自治县长乐坪镇卫生院开展对口健康帮 扶,通过义诊、健康讲座、科普直播、教学 查房、业务培训等活动,为当地居民带去 三甲医院的优质医疗服务,为五峰乡村振 兴注入新的健康力量。

在五峰长乐坪镇卫生院广场,武汉市 武昌医院医疗专家及护理团队为村民进 行健康义诊,专家耐心细致地为居民解答 疑问,提供专业的诊疗建议。随后,专家 深入临床一线,开展教学查房,与当地医 生分享临床经验和诊疗心得

为进一步提升村民的健康素养水平 和疾病预防能力,脊柱外科傅兰清主任、 中医科闵捷医生走进"田间地头",为村民 带来"舒经活络 骨伤有术"的科普直播, 与村民畅谈健康知识。本次直播吸引近2 万人次观看。 杨玉玲 摄影报道



设在"田间地头"的健康科普直播间。

世界炎症性肠病日,专家提醒:

## 青壮年反复腹泻要警惕

武汉晚报讯 5月19日是世界炎症 性肠病日。17日,武汉协和医院消化内 科朱良如教授介绍, 过去十年间, 炎症 性肠病发病率呈大幅增长,从昔日的 "少见病"发展至"常见病",青少年比例 在升高。她呼吁, 公众对该疾病应有更 多认识和了解,以期早发现、早治疗,患 者应以积极心态做好自我管理,与疾病 "和平共处"

炎症性肠病(IBD)是一类肠道慢性 非特异性炎症性疾病,包括溃疡性结肠 炎(UC)和克罗恩病(CD)。朱良如教 授介绍,随着职场生活节奏加快、高热 高脂等饮食出现,以及学习生活环境因 素变化,该病患者人数增长较快,她接诊 的患者有近70%与此病相关。病患以青 壮年为主,高发年龄段是20—40岁。近 年来,老年人IBD的发病率和患病率正 稳步上升,还有不少是儿童和青少年。

"患者通常会出现反复发作的腹 泻、黏液脓血便及腹痛,消瘦、贫血,部 分患者还会累及肠外,如胆道、关节、皮 肤,乃至眼睛的虹膜睫状体等。有的患 者不得不通过手术缓解症状,即使如 此,也并非治疗终点,患者面临很大的 压力。"朱良如教授说,IBD因发病症状 常见,很容易与其他疾病混淆而确诊困 难。该疾病的诊断需要结合病史、实验 室检查、内镜、病理、影响结果等来综合 评估,及早又正确的诊断和治疗需要多 学科团队共同协作,对首诊患者的确诊 时间最快缩短至两周。由于炎症反复 的发作具有癌变的风险,此类患者发生 结肠癌的风险要比常人高。早期积极 治疗能够有效阻止消化系统进一步损 伤,避免并发症,降低疾病的复发率、住 院率、手术率等,从而改变疾病病程,显 著改善生存质量。

"在用药方面,做到医患共决策。" 朱良如教授说,经过长期验证,对轻中 度溃疡性结肠炎而言,美沙拉秦缓释颗 粒这类传统药物是适宜的。面对老年 患者,朱良如教授贴心提醒,老年人器 官功能减退,对药物耐受性降低,易出 现不良反应。老年人群常合并多种用 药,用药依从性相对较差。对于老年患 者来说,用药时尽量洗择疗效确切日毒 副作用小的药物,对老年人更友好,能够 帮助提高患者依从性。除了各种目前临 床应用较多的生物制剂,今年有小分子 药物获批医保报销,为广大患者减轻了 经济负担。为保障IBD新型药物的安全 性,确保IBD患者获益最大化,非常有必 要在用药前开展筛查和评估,并与患者 充分沟通药物的潜在风险,同时在药物 使用中应定期随访和监测相关指标。

朱良如教授说,患IBD并不可怕, 它像高血压、糖尿病一样,通过长期用 药和定期复诊可以与之和平共处。"读 书、升学、就业等压力过大,或会诱发该 疾病,所以除了保持健康生活方式外, 良好的心态也是预防该疾病的关键。 一旦出现反复腹痛、腹泻、便血、明显消 瘦或是肛周脓肿等肠外表现时,建议及 早就医。

俊杰 柯志刚

武汉晚报讯 "以为 吃了溶石药就不用再操心 了,没想到才半年,石头又 跑出来了!"5月17日,已 得到有效治疗的田奶奶说 起自己的胆结石依然心有

76岁的田奶奶几年前 查出胆结石,因为没有症 状她一直懒得管。一年前 结石突然发作,她自行到 药店买了溶石药服用,吃 了半年后复查B超,惊喜 地发现结石竟然消失了, 这让她高兴不已。一周 前,田奶奶突然觉得有些 身体困乏,胃口也不大好, 起初以为是累了,直到皮 肤和眼球都变黄了才觉得 不对劲。5月11日,家人 将她送到武汉普仁胡海胆 石病医院。

经过详细检查,田奶 奶被确诊为胆囊结石伴慢 性胆囊炎、梗阻性黄疸、 Mirizzi 综合征和肝胆管 炎。接诊医生王君璞指 出,Mirizzi综合征是一种 严重的胆囊疾病并发症,若 不及时治疗,可能引发梗阻 性黄疸、肝脏衰竭等严重 并发症,甚至危及生命。

5月12日,在武汉普 仁胡海胆石病医院常务副 院长江帆的带领下,团队 为田奶奶实施了腹腔镜下 胆总管切开取石术 + 胆囊 切除术 + 胆总管瘘修补成

形术。手术过程中,医生发现老人胆 囊已萎缩至正常大小的一半,且与周 围组织形成致密粘连,手术难度极 大。经过5小时的奋战,成功取出2厘 米大小的混合型结石,精细修补并重 建胆总管。在团队的精心护理下,老 人的病情逐渐好转,不日即可出院。

江帆指出,药物溶石并非对所有 胆结石患者适用。比如对于急性胆 囊炎、胆管炎、胆道阻塞、胆结石钙 化、胆囊无法正常收缩以及经常性胆 绞痛的患者来说,药物溶石可能并不 适用。不建议胆石症患者盲目自行 购买溶石药服用,以免延误病情。

刘璇 李林牧 詹文雪 叶欣